

Славься в веках могучий союз серпа и молота!



Красная площадь, Кремль — символы нашего века.

Фото Вл. МУТИНА.

30 ДЕКАБРЯ 1962 ГОДА ИСПОЛНЯЕТСЯ Сорок лет с того дня, когда по предложению Владимира Ильича Ленина был образован союз советских социалистических республик.

Образование СССР — триумф идеи ленинизма, ленинской национально-политической коммунистической партии, всему прогрессивному человечеству был указан путь разрешения национального вопроса, уничтожения неравноправия наций и народов, путь объединения народов в единую братскую семью.

За сорок лет существования СССР созданная ленинской партией дружная семья братских народов стала той великой силой, которая обеспечила полную и окончательную победу социализма в нашей стране и переход к развернутому строительству коммунизма.

Сегодня мы рассказываем о жизни нескольких республик великого советского союза.

ТАК РОЖДАЛСЯ НАШ

В СЕ создавалось заново в нашей стране. И государственный герб тоже нужен был новый, какого еще никогда не существовало в истории народов, — герб первого в мире государства рабочих и крестьян.

В начале 1918 года мне принесли рисунок герба, и я тотчас же попросил Владимира Ильича.

Владимир Ильич в это время был у себя в кабинете и беседовал с Яковом Михайловичем Свердловым, Феликсом Эдмундовичем Держинским и еще целой группой товарищей. Я положил рисунок на стол перед Лениным.

— Что это — герб? Интересно посмотреть! — И он, наклонясь над столом, принялся разглядывать рисунок.

Все окружили Владимира Ильича и вместе с ним разглядывали проект герба.

На красном фоне сияли лучи восходящего солнца, обрамленные снопами пшеницы; внутри перекрещивались серп и молот, а из переплетения снопов вверх, к солнечным лучам, был направлен меч.

— Интересной — ска-

зал Владимир Ильич. — Идея есть, но зачем же меч? — И он посмотрел на всех нас. — Мы бьемся, мы воюем и будем воевать, пока не закрепим диктатуру пролетариата и пока не выгоним из нашей страны и белогвардейцев, и интервентов. Но насилие не может главенствовать у нас. Завоевательная политика нам чужда. Мы не нападаем, а отбиваемся от врагов, война паша оборонительная, и меч — не наша эмблема. Мы должны крепко держать его в руках, чтобы защищать наше пролетарское государство до тех пор, пока у нас есть враги, пока на нас нападают, пока нам угрожают, но это не значит, что так будет всегда. Когда будет провозглашено братство народов во всем мире, меч нам не будет нужен. Из герба нашего социалистического государства мы должны удалить меч. — И Владимир Ильич тонко очиненным карандашом перечеркнул меч на рисунке. — А в остальном герб хорош. Давайте утвердим проект, а потом посмотрим и еще раз обсудим в Совнаркоме. На-

ГЕРБ

В. Бонч-Бруевич

до это сделать поскорей...

И он поставил на рисунке свою подпись.

Художник, который внимательно выслушал все, что говорил Ленин, обещал скоро принести новый эскиз герба.

Через некоторое время, когда художник пришел в другой раз, у Владимира Ильича в кабинете сидел скульптор Андреев. Ленин работал, принимал посетителей, а скульптор тихонько сидел на диване и делал в альбоме зарисовки. Он готовился лепить портрет Ильича.

Стали смотреть новый рисунок. Меча на рисунке уже не было, и герб был увенчан звездой.

Андреев смотрел вместе со всеми.

— Ну, как по-вашему? — обратился к нему Владимир Ильич.

— Очень хорошо, только еще кое-что...

Взяв карандаш, Андреев, с разрешения художника, тут же на столе перерисовал герб. Он стусил снопы, уси-

лил сверкающие лучи солнца, сделал как-то все выразительнее. Звезда приняла строгую пятиконечную форму, лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» стал читаться более четко.

Этот проект герба Российской Советской Федеративной Социалистической Республики, исполненный по замечаниям Владимира Ильича, и был утвержден в 1918 году.

Он был понятен всем трудящимся, которые защищали от врагов свою родную Советскую власть.

Пятиконечная звезда, которая сияет на вершине герба, стала эмблемой нашей Армии — красноармейской звездочкой.

Теперь наше государство стало могучим Союзом Советских Социалистических Республик. В гербе Советского Союза тоже есть серп и молот и золотые снопы в лучах восходящего солнца.

И в каждой республике есть свой герб.

СОЗВЕЗДИЕ РАВНЫХ

БЕЛОРУССИЯ

Сила — в единстве

СЛИВШИСЬ в Союз, советские республики удесятрили свои силы и гигантскими шагами пошли к прогрессу. Из отсталой аграрной окраины дореволюционной России Белоруссия, например, превратилась в цветущую индустриально-колхозную республику, завоевавшую признание на международной арене. В числе других держав она была учредителем ООН и сейчас является членом этой организации.

Огромны успехи экономики республики. Объем валовой продукции, например, по сравнению с 1913 годом возрос примерно в сорок раз. Интересные факты: Белоруссия производит на тысячу жителей грузовых машин больше, чем Италия, тракторов больше, чем Франция и Соединенные Штаты, а мотоциклов больше, чем Англия и Западная Германия.

За четыре года семилетки объем промышленного производства возрос на 58 процентов, тогда как план предусматривал на 37 процентов. За это время сверх задания выпущено продукции на сотни миллионов рублей. Сотни предприятий уже работают в счет 1964 и 1965 годов.

Белоруссия — республика развитого машиностроения — становится и краем большой химии: будут построены второй и третий Солнгорские калийные комбинаты, сооружаются Полоцкий нефтеперерабатывающий, Гродненский азотноудобрительный заводы, комбинат кордového волокна в Светлогорске и другие предприятия.

КИРГИЗИЯ РУКА ОБ РУКУ

ЗА ГОДЫ Советской власти в Киргизия создана многоотраслевая промышленность, коренным образом изменилось сельское хозяйство, быстро развиваются наука и культура. Достаточно сказать, что объем промышленного производства за это время увеличился более чем в пятьдесят раз. Киргизия поставляет сейчас станки, машины, совершеннейшие приборы в шестнадцать зарубежных стран.

До октябрьской революции Киргизия находилась примерно на одной ступени экономического развития с Афганистаном. Теперь в республике на душу населения электроэнергии, например, вырабатывается в 60 раз, угля — в 700 раз больше, чем в Афганистане. А по производству сахара Киргизия опередила даже развитые капиталистические страны — Францию, Италию, ФРГ.

Быстрыми темпами развива-

ется сельское хозяйство. В этом году, несмотря на неблагоприятные климатические условия, трудящиеся республики успешно выполнили план продажи государству зерна, сахарной свеклы, шерсти.

До неизвестности изменяется культурный и духовный облик народа. Сейчас на каждые десять тысяч жителей приходится более полутора тысяч учащихся начальных и средних школ. В восьми вузах республики обучается около шестидесяти тысяч студентов. В Киргизии имеется своя Академия наук, 34 научно-исследовательских учреждения, семь больниц, дворцов культуры, библиотек, детских садов и яслей.

Киргизия сейчас в расцвете экономических и духовных сил уверенно идет рука об руку со всеми братскими народами Советского Союза к заветной цели — коммунизму.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания

12-й

259 (1940)

Воскресенье,

30

декабря

1962 года

Цена 2 коп.

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Аггарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

В ЕДИНОМ СТРОЮ

РУССКИЕ рабочий класс под руководством созданной Лениным Коммунистической партии сплачивал эксплуатированные классы всех национальностей России на борьбу за завоевание власти. После победоносной революции он возглавил героическую борьбу всех советских народов за построение социализма и коммунизма. Трудящиеся других наций страны — украинцы, белорусы, грузины, армяне, азербайджанцы и другие — благодаря революции создали свои суверенные республики. Сорок лет назад, в декабре 1922 года, они объединились в Союз Советских Социалистических Республик.

Российская Федерация — одна из 15 равноправных суверенных союзных советских республик.

Российской Федерация называется потому, что большинство ее населения (83 процента) — русские. А всего на территории республики живет более 100 национальностей. Некоторые из них живут компактно.

Там, где нерусские националь-



Коллектив Московского завода железобетонных конструкций № 23 освоил производство крупногабаритных железобетонных колец. Эти кольца диаметром шесть и высотой один метр, поставленные друг на друга и скрепленные сваркой, могут быстро вырастать в многосторонние силосные башни, хранилища для сыпучих материалов, зерна, овощей.

На снимке: на территории завода.
Фото Г. Кобзева.
Фотохроника ТАСС

ности составляют значительную часть населения, они имеют свою автономию. В состав РСФСР входят 16 автономных республик, 5 автономных областей, 10 национальных округов. Территория же, где проживают в основном русские, делится на 55 краев и областей.

Территория РСФСР составляет 77 процентов всей площади Советского Союза. На ней проживает более 56 процентов всего населения СССР (123 миллиона человек на 1 июля 1962 года).

Федерация производит две трети всей промышленной продукции Советского Союза. На ее территории более 50 процентов всех железных дорог СССР.

Наряду с ростом старых про-

мышленных центров успешно развиваются новые. В Западной и Восточной Сибири, на Дальнем Востоке созданы металлургические и машиностроительные предприятия, на территории Башкирии и Татарской автономных республик — богатейшие нефть-промыслы, далеко обогнавшие по добыче нефти старый район Баку. В суворой Якутии возникла прочная база для развития алмазодобывающей промышленности.

Объем промышленной продукции за последние три года увеличился на 31 процент вместо 26 процентов, предусмотренных планом.

Колхозы и совхозы Российской Федерации продали нынче государству небывалое количество

зерна — 2 миллиарда 216 миллионов пудов.

В связи с принятием в 1956 году Закона о государственных пенсиях, расходы на выплату пенсий в РСФСР возросли с 1,5 млрд. рублей до 4,7 млрд. рублей.

В РСФСР с 1959 по 1962 год сдано в эксплуатацию 4,5 миллиона квартир, что почти равно всему жилому фонду дореволюционной России.

Большие успехи достигнуты Федерацией в области народного образования. Все дети школьного возраста учатся. В РСФСР действует свыше 425 тысяч и более двух тысяч техникумов. Выпуск специалистов с высшим образованием в республике в два с лишним раза превышает выпуск инженеров в США.

Народы Российской Федерации вместе со всеми народами Советского Союза полны решимости осуществить разработанные Коммунистической партией планы строительства коммунизма.



Бактияр Сапаяев, которого вы видите на снимке, — строитель Солнечного. Каждое утро он поднимается на леса горнообогатительной фабрики. Его взору открывается вид на прекрасный поселок, рядом с ним — корпуса фабрики. Бактияр счастлив. Во всем, что он видит, есть частичка и его труда. Сознание того, что он вместе со своими товарищами в некогда глухой тайге строит новую жизнь, наполняет сердце его радостью.

Два года назад приехал Бактияр в Хабаровский край из Средней Азии. На ударной комсомольской стройке он приобрел специальность бетонщика. Здесь он обзавелся семьей и сейчас с гордостью говорит, что нет на земле для него места роднее Солнечного. Фото Г. Хренова.
Фотохроника ТАСС

МОЛДАВИЯ · БРАТСКАЯ ПОМОЩЬ

ВЗАИМОПОМОЩЬ республик, дружеская забота всего СССР о расцвете Молдавии воплотились в выпуске первой партии молдавских тракторов.

Кишиневский тракторный выпускает тракторы, предназначенные для работы на виноградниках республики, Крыма и Кавказа. Таких машин прежде не было в Советском Союзе. Здесь вместе с Минским тракторным заводом создан новый трактор на гусеничном ходу для виноградников.

Это тоже пример братских усилий рабочих и инженеров разных республик. Собрать кишиневские тракторы помогает молдаванам вся страна: узлы и детали поступают из Минска, Харькова, Липецка, двигатели посылает Барнаул, Грузия шлет электромоторы, Армения — станки, Литва — электрооборудование. С помощью специалистов братских республик выросли на заводе высококвалифицированные мастера.

СОЗВЕЗДИЕ РАВНЫХ

Цвети, Украина

ЕСТЬ земля, где границы не разделяют, а соединяют народы. Под стреловидными крыльями нашего «Ту-104-б» лежат те границы между Россией и Украиной, которые четко обозначены только на географической карте. А в жизни, в общении между нашими братскими народами нет никаких пограничных столбов.

Велик размах созидательных работ на Украине. За годы семилетки здесь введено в действие свыше 600 крупных предприятий, в том числе горнообогатительные комбинаты, электростанции в Донбассе и на Днепре, крупнейшие в мире доменные мартевские печи, мощные прокатные станы, заводы большой химии и

много других важных объектов.

Большим событием в жизни партии и советского народа явился ноябрьский Пленум ЦК КПСС. Трудящиеся Советской Украины проводят сейчас перестройку партийных, советских и хозяйственных органов республики. Укрупняются административные экономические районы — вместо четырнадцати теперь их будет семь.

Украинские земледельцы разрабатывают планы увеличения производства зерна, чтобы внести свой весомый вклад в хлебные закрома Родины — дать 700—800 миллионов пудов зерна.

Еще на дальних подступах к столице Украины дает о се-

бе знать гигантский размах строительства. Широкое Бориспольское шоссе пересек канал — одна из многих артерий Бортынской оросительной системы. Это крупнейшая стройка Киевщины. Строителям нужно выполнить 45 миллионов кубометров земляных работ, уложить около 1.300 километров труб оросительной системы.

Севернее Киева на многие километры протянулся огромный фронт стройки Киевской ГЭС. Там, где осенью 1943 года героически сражались войска, боровшиеся за освобождение столицы Украины, сегодня ведут трудовую битву гидростроители.

Есть в Киеве место для всех притягательное, любимое — на перекрестке бульвара Шевченко и Крещатика стоит памятник Владимиру Ильичу Ленину. На гранитном основании монумента высечены ленинские слова: «При едином действии пролетариев великорусских и украинский свободная Украина возможна, без такого единства о ней не может быть и речи».

Сбылись пророческие слова Ленина — в содружестве с русским народом и другими народами нашей страны украинцы создали свою могучую республику. В Институте истории КП Украины подготовлен к знаменательной дате 40-летия СССР сборник «Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор объединенного движения украинского народа за образование СССР».

ГРУЗИЯ

СТРАНА ЧАЯ

ТАМ, где всего лишь год тому назад шумели древние леса, сегодня выросли рабочие поселки, шагают экскаваторы, полным ходом сооружается энергетический каскад — ИнгуриГЭС. Стальным баластом лег на Крестовый перевал газопровод Орджоникидзе — Тбилиси, строительство которого будет завершено в первом квартале 1963 года.

Гордость руставцев и всего грузинского народа — металлургический комбинат, дающий стране ежегодно сотни тысяч тонн чугуна, стали, проката. Недалеко от Рустави — новые города угольщиков: Ткварчели и Вале. Не узнали и старые центры. В Тбилиси, Батуми, Сухуми, Кутаиси и других городах построены десятки новых промышленных предприятий, театров, клубов, школ, жилых домов.

В 1965 году за счет ввода новых видов гидро- и теплоэлектростанций Грузия будет вырабатывать электроэнергию в два раза больше, чем в 1959 году. Строится Ингульская гидроэлектростанция мощностью в 1.630 тысяч киловатт и Тбилисская ГРЭС в 600 тысяч киловатт, крупные гидроэлектростанции на реках Риони, Храми, Куре...

В нынешнем году Грузия значительно перевыполнила план сбора и продажи государству сортового чайного листа и уже достигла уровня 1965 года. Страна получила свыше 170 тысяч тонн зеленого золота. Теперь мастера чайных плантаций поставили перед собой задачу вырастить и продать государству столько чая, чтобы полностью обеспечить страну.

Программные материалы XXII съезда КПСС, нашедшие свое дальнейшее развитие в решениях ноябрьского Пленума, — вот путеводные ориентиры, по которым движется вперед социалистическая Грузия в ногу со всеми братскими республиками страны.

ТАМ, ГДЕ БЫЛА ЮЖНАЯ СЕСТРА ОКРАИНА

ТУРКМЕНСКИЙ народ гордится тем, что у истоков развития его хозяйства стоял Владимир Ильич Ленин. Еще в 1920 году, когда в Средней Азии шла гражданская война, Владимир Ильич не раз спрашивал у М. В. Фрунзе, в каком состоянии находятся нефтяные промыслы на восточном берегу Каспия. Тогда они

были почти полностью разрушены. Теперь здесь — леса нефтяных вышек, протянулись нефте- и газопроводы, заработали нефтеперерабатывающие заводы.

Большой гордостью трудящихся республики является Каракумский канал — эта река жизни. Уже сейчас в мире нет равного ему гидротех-

нического сооружения. А в скором времени аму-дарыньская вода дойдет до Каспия. Тогда канал протянется через всю республику на 1.300 километров.

Большую заботу проявлял Владимир Ильич и о развитии хлопководства. Ныне можно с гордостью сказать, что за годы Советской власти посевные

площади под хлопчатником — основной сельскохозяйственной культурой в республике — увеличились более чем в три с половиной раза, а производство хлопка-сырца — более чем в пять раз. Туркмения производит хлопка значительно больше, чем Иран и Афганистан, вместе взятые,

может быть и речи». Сбылись пророческие слова Ленина — в содружестве с русским народом и другими народами нашей страны украинцы создали свою могучую республику. В Институте истории КП Украины подготовлен к знаменательной дате 40-летия СССР сборник «Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор объединенного движения украинского народа за образование СССР».

ЛИТВА

К СВЕТЛОЙ ЖИЗНИ

ЛИТОВСКАЯ ССР достигает больших побед в развитии экономики и культуры именно потому, что строит новую жизнь в братской семье народов СССР. В 1940 году, когда она вошла в эту семью, Литва была небогатой страной. Но всего лишь за 22 года из аграрного придатка западноевропейских буржуазных стран она превратилась в республику развитой индустрии, растущего сельского хозяйства. Сейчас промышленность Литовской ССР за каждые двадцать дней производит примерно столько продукции, сколько при

капиталистическом строе выпускалось за год. Лишь за три с половиной года семилетки в республике введено в строй 42 крупных промышленных предприятий в 38 цехах, построено более двух миллионов квадратных метров жилья в городах и около 15 тысяч домов в сельской местности.

Скоро начнет давать продукцию и первенек литовской большой химии — Кедайский комбинат. В числе важных новостроек — Каунасский завод искусственного волокна,